

# “不进一扇门，事情就办好”

## 苏州市政务服务中心食药监窗口服务再升级

熟悉苏州食药的老朋友一定知道市食药监局驻苏州市政务服务中心窗口，一直以服务发展为重点，不断提高审批效能。去年，政务服务大厅食药监窗口再次获得年度“十佳优秀窗口”、“十佳服务明星”荣誉称号，今年政务服务大厅食药监窗口服务再度升级。

为加快“一张网”建设，推进市食药监局政务服务事项集中进驻市政务服务中心，原由市食药监局药品生产监管处办理的注册审批、接受境外制药厂商委托加工药品备案等事项，于

今年4月1日进驻政务服务大厅食药监窗口。

为保证相关事项顺利进驻政务服务大厅食药监窗口，市食药监局高度重视，副局长许正龙组织召开专题会议，并提出以下要求：一是明确标准，规范流程，确保事项办理符合国家法律法规规定；二是更新指南、公示信息，将事项审批融入到省政务服务“一张网”；三是平稳过渡、无缝衔接，确保事项在交接过程中时间不断、工作不乱；四是信息通畅，审批信息即时传递，实现中心审批与后续监管工作的有效

对接。

除此以外，政务服务大厅食药监窗口的不见面审批服务进一步升级。为积极响应国家加快“放管服”改革和推进“互联网+政务服务”要求，市食药监局驻政务服务大厅窗口在前期所有事项开通不见面办理的基础上，加强对窗口工作人员的指导和培训，进一步提升服务水平，主动向办事企业、群众宣传推广邮政EMS寄递审批结果服务。

同时，食药监窗口全面梳理所有事项办

事指南，特别加强对不见面审批、EMS免费寄递审批结果等内容进行细化，积极推进全流程互联网“不见面审批”工作，以网代步，真正实现申请人与受理审核人员“零见面”，让群众“不进一扇门，事情就办好”。

2018年一季度，食药监窗口各类事项办件共1035件，不见面审批事项322件，占全部事项的31.1%，其中食品生产许可证事项不见面办理率达80.1%，医疗器械备案事项不见面办理率达到47.6%。

(朱佳范)

## 国务院决定从5月1日起对进口抗癌药实施零关税

4月12日，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，确定发展“互联网+医疗健康”，可以提高医疗服务效率，让患者少跑腿、更便利，使更多群众能分享优质医疗资源。决定对进口抗癌药实施零关税并鼓励创新药进口，顺应民生期盼，使患者获得更多受益。

会议指出，按照党中央、国务院部署，加快发展“互联网+医疗健康”，可以提高医疗服务效率，让患者少跑腿、更便利，使更多群众能分享优质医疗资源。会议确定，一是加快二级以上医院普遍提供预约诊疗、检验检查结果查询等线上服务，允许医疗机构开展部分常见病、慢性病复诊等互联网医疗服务。二是推进远程医疗覆盖全国所有医联体和县级医院，推动东部优质医疗资源对接中西

部需求：支持高速宽带网络覆盖城乡医疗机构，建立互联网专线保障远程医疗需要。三是探索医疗机构处方与药品零售信息共享，推行医保智能审核和“一站式”结算；健全“互联网+医疗健康”标准体系，加快信息互通共享，强化医疗质量监管和信息安全防护。

为减轻广大患者特别是癌症患者药费负担并有更多用药选择，会议决定，一是从2018年5月1日起，将包括抗癌药在内的所有普通药品、具有抗癌作用的生物碱类药品及有实际进口的中成药进口关税降至零，使我国实际进口的全部抗癌药实现零关税，较大幅度降低抗癌药生产、进口环节增值税税负。二是抓紧研究综合措施，采取政府集中采购、将进

口创新药特别是急需的抗癌药及时纳入医保报销目录等方式，并研究利用跨境电商渠道，多措并举消除流通环节各种不合理加价，让群众切实感受到急需抗癌药的价格有明显降低。三是加快创新药进口上市，将临床试验申请由批准制改为到期默认制，对进口化学药改为凭企业检验结果通关，不再逐批强制检验。四是加强知识产权保护，对创新化学药设置最高6年的数据保护期，保护期不批准同品种上市；对在中国与境外同步申请上市的创新药给予最长5年专利保护期限补偿。五是强化质量监管，加强进口药品境外生产现场检查，严打制假售假。

(苏食药 肖佳)

## 苏州市食药监局加强茶叶生产企业监督检查

近日，新茶陆续上市，产于吴中区的洞庭山碧螺春茶叶以“形美、色艳、香浓、味醇”四绝闻名中外，格外吸引消费者关注。为确保苏州地产茶叶质量安全，推动茶叶生产行业健康发展，近期苏州市食药监局开展全市茶叶生产企业专项整治。一是开展监督检查，重点核查生产场所环境卫生、从业人员防护、许可条件保持等情况，防止企业为提高产量而降低

生产规范要求；二是加大抽检力度，重点检验农药残留、重金属、质量等级等项目，严格把控产品质量安全风险；三是严厉打击违法行为，对超范围生产、擅自变更生产条件、滥用食品添加剂等违法行为依法处置，保持高压态势。

4月9日，市局召集各地食品生产监管部门骨干在苏州市西山天王茶果场开展茶叶生产企业监督检查示范教学，

统一检查方法和标准，提升一线监管人员专业化检查能力。检查组边检查边讲解示范，让监管人员对相关法规和标准要求及其应用有了更深入的理解。检查中发现该企业在生产车间温湿度控制记录不全、部分从业人员未按规定佩戴工作帽、食品召回记录表格中项目未更新等问题，已责令企业限期整改到位。

(刘海琳 龙飞)

## 苏州首家特殊医学用途配方食品企业接受现场审查

3月19日至22日，位于高新区的苏州恒瑞健康科技有限公司，作为苏州市首家特殊医学用途配方食品生产企业，接受国家食药监总局注册现场审查。省、市、高新区食药监局相关负责人参加现场审查。

本次注册现场审查为期四天，国家食药监总局审查组对企业生产环境、车间布局、生产流程、产品配方等内容进行全面细致的核实验。整个现场审查进

展顺利，审查组对企业个别问题提出进一步完善的建议，并将报国家食药监总局核准后下发审查通过意见书，企业正式开始生产经营。

特殊医学用途配方食品是指为满足进食受限、消化吸收障碍、代谢紊乱或者特定疾病状态人群，对营养素或者膳食的特殊需要，专门加工配制而成的配方食品。2013年前，国内特殊医学用途配方食品市场被外国食品占据，长期

以来依赖进口，处于量少价高局面。如今，我国有特殊营养需求的人群数量庞大，国内越来越多医生、营养学家和患者开始重视特殊医学用途配方食品的临床应用。

苏州恒瑞健康科技有限公司此次申请的舒乐加和乐烹两款产品均属于特殊医学用途配方食品，其中舒乐加主要用于儿科预防腹泻脱水，乐烹用于加速康复。

(肖佳)

## 张家港大新市监严查路边不合格蜂蜜产品违法行为

4月初以来，张家港市场监管局大新分局为保障市民购买到纯正健康的蜂蜜产品，规范辖区蜂蜜生产经营行为，对辖区路边流动蜂蜜经营户进行检查，重点检查是否存在非法添加、掺杂掺假、以假充真等违法行为。

根据前期对养殖户4批次的抽检中，有2批次样品不合格。执法人员第一时间赶到养殖户，对售卖的不合格批次蜂蜜进行扣押。经调查，该经营者销售不合格蜂蜜的2个品种是从其他养殖户购进的，不合格原因是花源少时给蜂蜜喂养白糖使其直接产蜜所致。根据《江苏省食品小作坊和食品摊贩管理条例》，执法人员没收不合格蜂蜜产品，对其经营不合格蜂蜜的违法行为处以罚款；同时对蜂农进行食品安全法律法规宣传教育，蜂农表示后悔并承诺改正。该分局通过此次抽样检查，进一步规范流动蜂农的生产经营行为，保障市民饮食安全。

(夏燕英 肖佳)

## 苏州高新区市场监管局组织开展酒类产品专项整治

最近，苏州高新区市场监管局以严厉打击制售假酒类产品为重点内容，组织开展酒类产品质量安全专项整治行动，对重点对象、重点产品、重点问题开展风险隐患排查，督促生产经营者落实主体责任，严厉打击违法犯罪行为。

本次专项行动共检查白酒生产企业1家，酒类销售企业191家，餐饮服务单位195家。检查中未发现有生产、销售、使用假劣酒类和“三无”及使用非食用物质泡制、调配酒行为。有3家餐饮服务单位因索证索票不规范而被责令整改。

(俞建国 林讷)

进入春季以来，太仓市场监管局组织开展了春季学校食品安全专项检查，有力推动学校食品安全管理水平再上新台阶，有效地保证广大学生的饮食安全和身体健康，成效显著。

该局周密部署，明确要求，制定专项检查实施方案，明确专项检查内容和要求，并组织执法人员集中学习《江苏省餐饮服务食品安全风险分级管理工作规范》等有关文件要求，统一专项检查的流程和内容。

该局突出重点，强化责任，重点是进一步落实学校食品安全主体责任，各学校均签订食品安全承诺书，并要求其每月填写《学校食堂落实食品安全主体责任自查表》。

该局全面检查，务求实效，专项检查采用双随机、全覆盖方式，共检查各类学校食堂116所，出动执法人员324人次，发出监督意见书3份，当场处罚数7家，抽检食品和餐饮具396批次，培训食品从业人员238人次。(薛金圣 陈刚)

太仓市春季学校食品安全专项检查成效显著

## 苏州工业园区食品生产企业接受专项检查

日前，苏州工业园区市场监督管理局为推动2018年实事项目——“食用农产品安全区域性风险防控体系”建设，进一步规范食用农产品采购索证索票行为，对园区2家实事项目信息化试点食品生产企业开展专项检查。

本次专项检查结合实事项目及苏州市食用农产品索证索票专项整治工作要求，重点检查相关生产单位进货查验、索证索票及台账记录制度落实情况。通过现场检查，2家单位能够较好地执行进货查验制度，并提供上游食用农产品批发单位出具的“苏州市食用农产品统一销售凭证”。对现场检查中发现的进货台账不规范问题，检查人员现场进行规范指导；对于企业反映的农产品采购单位不固定，导致部分农产品索证索票困难问题，检查人员进行意见收集，在后续专项整治工作中加强规范。

此次专项检查对于掌握相关生产单位食用农产品索证索票工作现状，了解食用农产品索证索票工作难点、痛点起到了积极的作用。该局将进一步开展食用农产品专项整治，督促食用农产品消费上下游环节形成合力，完善农批市场监管系统建设，切实提升园区食用农产品溯源保障能力，保障消费者饮食健康安全。

(王立龙 刘东)

## 苏州工业园区市监局

### 着力提升校园食安管理水平

春季开学后，苏州工业园区市监局立即组织开展了校园及周边食品安全专项检查，通过“三查三进”着力提升校园食品安全管理水平。

三查：严格执行全覆盖检查、督促校方全方位自查、落实回头看检查。本次专项检查在全覆盖园区168家学校食堂基础上，对2家为学校供餐的集体用餐配送单位及272家校园周边餐饮单位展开同步检查。对学校食堂开学后重新进行全面“体检”，督促学校从进货查验、基础设施设备使用维护及仓库清理等环节进行全面自查。重点对2017年11家给予行政处罚的学校食堂进行回头看检查。此次专项检查共下达责令整改通知书5份，监督意见书36份，作出当场行政处罚6起，其中对学校做出当场行政处罚3起。

三进：持续推进“明厨亮灶”、推进“五常”等先进管理模式、推进食品安全管理员队伍建设。今年实施“明厨亮灶”学校食堂已达149家，实施率环比上升23.1%；实施“五常”等先进管理模式143家，实施率环比上升21.6%。以加强食品安全管理员队伍建设为抓手，督促学校定期自查，开展专项检查、多部门联合检查、家校互动等多方共治，稳步推进校园食品安全管理水平提升，创建食安校园。今年一季度学校量化分级优秀等级单位占比64.3%，同比上升16%，成效显著。(胥保峰 庞军 肖佳)

## 昆山市监局组织开展学校食安专项检查

最近，昆山市场监管局组织开展春季学校开学食品安全专项检查，有力保障学校开学期间食品安全。

该局加强部署安排，联合市教育局，制定下发《关于开展2018年春季入学学校(幼托机构)食堂、小卖部及周边食品经营店食品安全专项检查的通知》，对专项检查工作进行部署安排，明确开展专项检查的时间、内容、对象、方式及要求，并成立12个检查组，确保工作落实。

该局要求各校按照《江苏省餐饮服务经营者食品安全自查指南》开展食品安全自查，召开食品安全工作会议，对食品从业人员操作行为进行规范；对食堂操作加工用具、教职工餐具进行彻底清洗消毒；仔细排查食品仓库，清理过期或者霉变食品。

该局执法人员按照《通知》和《江苏省餐饮服务食品安全风险分级管理工作规范》对各校进行细致检查，对发现的问题要求校方立即整改，并形成整改报告上报备案，检查总体情况良好，有效强化了从业人员食品安全意识，提升了学校食品安全水平，保障广大师生饮食安全、身体健康。

(谢金圣 陈刚)